

# ЖОРЖЕ ШИКОТИ: «У АНГОЛЫ И РОССИИ - ОГРОМНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ СОТРУДНИЧЕСТВА»

**7-9 апреля с.г. с рабочим визитом Москву посетил министр иностранных дел Республики Ангола Жорже Ребелу Шикоти.**

**При содействии Департамента Африки МИД РФ и Посольства Анголы в Москве было организовано публикуемое ниже интервью Ж.Р.Шикоти для нашего журнала.**

**Вопрос:** *Господин министр, как Вы оцениваете итоги визита?*

**Ответ:** Прежде чем ответить на ваш вопрос, скажу, что впервые в Москве я побывал почти 20 лет назад. За истекшие годы в России произошли большие изменения. У вас сейчас процветающая страна, другое, открытое общество, жизнь стала лучше, у людей больше оптимизма, у каждого есть надежда на успехи сегодня и успешное будущее.

На встрече с министром природных ресурсов и экологии России С.Е.Донским, который является сопредседателем, с российской стороны, Межправительственной российско-ангольской комиссии по экономическому, научно-техническому сотрудничеству и торговле, мы рассмотрели состояние взаимоотношений наших стран - что сделано и что предстоит сделать в ближайшие годы. В частности, в экономической сфере, в деятельности АК «Алроса», в развитии инфраструктуры страны, в сфере рыболовства, в области образования. Считаю важным для сотрудничества открытие российским банком ВТБ кредитной линии для правительства Анголы. Я обратил особое внимание на торговые отношения, так

как товарооборот между нашими странами остается на весьма низком уровне.

Касаясь встречи со своим коллегой Сергеем Лавровым, отмечу открытость и стремление России сотрудничать не только с Анголой, но и с другими африканскими странами. Мы обсудили состояние и перспективы развития наших двусторонних связей в разных областях.

Со своей стороны, я подчеркнул возросший престиж и политический авторитет России в международном сообществе. У России сильная и ясная позиция по ряду важнейших глобальных и региональных проблем. Взять,

к примеру, кризис в Сирии, ситуацию в Ливии, в ряде других регионов Африки. То же могу сказать о России и в ее отношении к положению на Украине. Еще совсем недавно никто не ожидал, что события там будут развиваться так, как произошло, - всколыхнулось всё украинское общество, массы людей вышли на улицы и площади, правительство было смещено и на его место пришло другое...

Судя по всему, необходимы

**Министры С.В.Лавров и Ж.Р.Шикоти на подписании Меморандума о политических консультациях. Москва, 8 апреля 2014 г.**



новые подходы во взаимоотношениях между сверхдержавами, диалог - как между ними, так и с развивающимися странами. Мы должны стремиться к лучшему миру.

Пользуясь случаем, хотел бы отметить роль России в глобальной политике, ее участие в решении международных проблем.

**Вопрос:** Какова ныне, на Ваш взгляд, политическая ситуация на Африканском континенте?

**Ответ:** Начиная с 1980-х гг. и по день сегодняшний, Африка до-

вается, можно сказать, с «арабским вызовом».

Мы действуем не только на уровне саммитов глав государств и правительств Африканского Союза. Некоторые вопросы ставим в повестку дня заседаний Совета Безопасности и других органов ООН.

У нас есть региональные и субрегиональные механизмы для решения разного рода проблем на континенте. Такие, например, как Международная конференция по району Великих Озер, которую в

границы, приток мигрантов из этой страны.

**Ответ:** Отношения хорошие. С Киншасой заключено соглашение о строительстве морской платформы с целью совместной добычи нефти. Готовы сотрудничать и по другим направлениям. С Республикой Конго и нашими южными соседями - Замбией, Ботсваной и Намибией - отношения тоже хорошие.

Вы правы, большая проблема для нас - незаконная иммиграция. Мигранты разные, но в основном - из Западной Африки: Мали, Буркина-Фасо, Сенегала, и даже из Алжира. Ежедневно по морю и по суше прибывают не менее 100-200 человек, может, и больше - как их подсчитать? Они наносят существенный ущерб нашей экономике, например, в горнорудной области, в торговле. Стоит добавить, что даже в годы гражданской войны к нам проникало немало мигрантов.

Другая проблема - выдворение из страны нелегальных мигрантов. Задача нелегкая, ибо есть прорехи в нашем законодательстве, нет правовых оснований для их отправки домой. Мы уже выдворили около 30 тысяч человек, но неизвестно, сколько еще находится в стране. В борьбе с нелегальной иммиграцией нам еще далеко до победы. В этой связи мы сотрудничаем на правительственном уровне со странами, откуда идут потоки мигрантов. Но надо учитывать при этом, что в Западной Африке, как и в Центральной, передвижение людей, невзирая на границы, - свободное, не контролируемое властями.

**Вопрос:** Как Луанда оценивает интеграционные процессы в рамках Сообщества развития Юга Африки (САДК)\* и Экономического сообщества государств Центральной Африки



На снимке (слева направо): министр Жорже Шикоти, первый зам. главного редактора журнала «Азия и Африка сегодня» О.И. Тетерин и С.В. Ненашев, посол России в Анголе в 2007-2012 гг.

билась большого прогресса. Рост экономики в масштабах всего континента составляет порядка 6 процентов.

Есть регионы, вызывающие нашу озабоченность. Прежде всего, это - Центральноафриканская Республика, Гвинея-Бисау, Демократическая Республика Конго, Судан, Сомали, Чад. Это - террористические акты исламистов в Мали и Сомали. И революция в Египте, где, как мы помним, в 2012 году к власти пришли радикальные исламисты, правда, ненадолго. Наш континент сталки-

настоящее время возглавляет Ангола.

Что касается Африканского Союза, его позиция предельно ясная - непризнание режимов, пришедших к власти силой оружия. Реагируя на кризисные ситуации, например, в ЦАР, Афросоюз взаимодействует с правительством Франции, африканские миротворцы и французский контингент совместно участвуют в урегулировании конфликта, обеспечивая безопасность местного населения. Наши миротворцы задействованы также в Сомали и ряде других стран.

**Вопрос:** Ваша оценка взаимоотношений с ближайшими соседями? Прежде всего, с ДРК, учитывая неурегулированность морской

\* Создано в 1992 г. В состав Сообщества входят 11 стран - Ангола, Ботсвана, Замбия, Зимбабве, Лесото, Малави, Мозамбик, Намибия, Свазиленд, Танзания, ЮАР (прим. ред.).

(ЭСГЦА)\*, членами которых является Ангола?

**Ответ:** Африканский Союз уделяет большое внимание вопросам интеграции на континенте. Указанные субрегиональные организации достигли определенных успехов на этом пути. На повестке дня - создание зоны свободной торговли. Но еще многое предстоит сделать.

**Вопрос:** В составе ангольской делегации Вы принимали участие в IV саммите «Европейский Союз - Африка», состоявшемся в Брюсселе в начале апреля. Ваши впечатления и оценки итогов этого международного форума?

**Ответ:** Пожалуй, впервые Западная Европа стала воспринимать Африку как партнера, а не противника и конкурента. Вообще говоря, есть понимание, что мы хотим работать вместе.

Была принята «дорожная карта» углубления сотрудничества в пяти сферах, представляющих взаимный интерес. Они включают: мир и безопасность; демократию, хорошее управление и права человека; человеческое развитие; континентальную интеграцию; глобальные и нарождающиеся проблемы. Программа рассчитана на 2014-2017 годы.

Пока всё это на бумаге, но мы, уверен, добьемся результатов. Определены приоритеты и средства для их реализации. Намечен фундаментальный поворот от оказания помощи к торговле и инвестированию, в том числе в инфраструктуру за счет объединения усилий с фондами из частного сектора.

**Вопрос:** 4 апреля с.г. в Нью-Йорке Ангола официально представила свою кандидатуру на место непостоянного члена Совета Безопасности ООН на 2015-2016 годы. Каковы цели и задачи деятельности правительства в этой ооновской структуре?

\* Образовано в 1983 г. в составе: Бурунди, Габон, Камерун, Конго (Браззавиль), ЦАР, Экваториальная Гвинея. В 1995 г. приняты Ангола, ДРК, Руанда, Сан-Томе и Принсипи (прим. ред.).



**Ответ:** Мы будем представлять Африку, как в этом качестве неоднократно выступали и другие африканские государства. Ангола станет непостоянным членом СБ ООН во второй раз. Мы стоим на позициях сохранения мира, дальнейшего развития Африки. Как я уже отмечал, на континенте есть проблемы, которые ждут своего решения. Это - Сомали, Ливия, Мали, ЦАР. Эти вопросы уже находятся в поле зрения Совета Безопасности. В сотрудничестве с мировым сообществом правительство Анголы будет искать пути и способы их решения.

**Вопрос:** Господин министр, прошу Вас охарактеризовать сегодняшнее состояние российско-ангольских отношений. Над чем надо работать в настоящее время? Есть межправительственная комиссия, необходимо ли дополнить ее деятельность другими структурами - на уровне бизнеса, например?

**Ответ:** С министром Лавровым мы подписали «Меморандум о взаимопонимании между Министерством иностранных дел Российской Федерации и Министерством иностранных дел Республики Ангола о политических консультациях» на регулярной основе по международной повестке дня.

У нас с Россией давние хорошие отношения. И для меня лично ясно, что у наших стран, несмотря на некоторый застой в конце

**Интервью с министром иностранных дел Республики Ангола состоялось в «Президент-отеле». Москва, 9 апреля 2014 г.**

прошлого века, огромный потенциал для сотрудничества. По разным направлениям и в разных сферах - в области промышленности, добычи и переработки природных ископаемых, развития инфраструктуры, космической связи, образования, здравоохранения. При этом необходимо к участию в проектах шире и активнее привлекать бизнес-сообщество, как российское, так и ангольское.

Россия стремительно развивается, Ангола тоже идет по этому пути. У России огромные и разнообразные ресурсы, в том числе финансовые. На этом хотел бы сделать особый акцент, поскольку, как представляется, имеются большие возможности для кредитования.

Крайне необходимо чаще проводить бизнес-встречи как в вашей стране, так и в Анголе. Это должно стать главным трендом в наших торгово-экономических отношениях.

*Редакция выражает благодарность Оскару-Хенри Эскобару, ассистенту отдела Посольства Республики Ангола, за предоставленные фото.*

*Интервью провел  
О.И. ТЕТЕРИН,  
кандидат исторических наук*